

SEMANARIO



CATÓLICO.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Non coronabitur nisi qui legitime certaverit.
(Paul, ep II ad Timoth.)

No será coronado el que no pelear como bueno.
(San Pablo, carta II á Timoteo.)

EL LUJO.

I

Una de las cuestiones que más preocupan, uno de los problemas cuya solución trae más azorados á los que toman el pulso á esta sociedad, cuyo estado alarma hasta á los que ménos temen, es el lujo en la mujer. Mal grave, mal gravísimo, cuya propagacion espanta, cuyas consecuencias aterran, y al cual sin embargo nadie combate con decision. Porque nada más frecuente que oír esclamar casi á voz en grito, sobre todo á los que sufren sus desastrosas consecuencias, «que ya no se puede más», «que es preciso detenerse en esta pendiente fatal», «que es necesario resistir con decision y con brío á esa corriente que se precipita furiosa y desbordada»; y, sin embargo, por una aberracion que asombra ó más bien causa lástima, los incansables plañideros se cruzan indolentemente de brazos ó se dejan arrastrar por el furor de esa tormenta que corrompe las costumbres, devora las fortunas, arruina las familias y amenaza á la sociedad con espantosos desastres.

Y no se crea, despues de leer este nuestro exordio, que exageramos al tratar de dar tamaña importancia á una

cuestion tan frívola, al parecer. Porque nada de lo que con la Ley de Dios tiene relacion deja de ser grave, y con mucha mayor razon aquellos puntos sobre los cuales el extravío de ideas y costumbre se ha hecho general. Y tanta es la trascendencia de la materia que nos ocupa, que el Sumo Pontífice Pio IX, de gloria inmortal, no vaciló en descender á este terreno; empleando una severidad de lenguaje tal que no dudamos ha de llamar vivamente la atencion de nuestros católicos lectores.

He aquí las sagradas palabras del Doctor Infalible, del Guia de los centinelas de Israel, colocado por Dios en aquella cumbre altísima á donde llegan todos los rumores del mundo moral: «En estos tiempos de peligros de cada dia más graves para las almas, solemos dedicarnos especialmente á extirpar las raíces del mal, entre las cuales el lujo de las mujeres ocupa ciertamente uno de los más importantes lugares..... A él es debido que los desvelos aplicados al atavío del cuerpo y de la cabellera, desvelos que se repiten varias veces en un mismo dia, absorben el tiempo que debiera emplearse en obras de piedad y de caridad, y á los deberes de la familia; él es el que enseña á vagar de casa

»en casa con el pretexto de cumplir de-
 »beres imaginarios que se reducen á en-
 »tregarse á la ociosidad, á la curiosi-
 »dad y á las conversaciones indiscretas;
 »él es el que sirve de alimento á los
 »malos deseos, el que consume los re-
 »cursos que debieran guardarse para
 »los hijos, y sustrae á la indigencia los
 »socorros tan necesarios; él es el que
 »desune á los esposos y tambien se opo-
 »ne con mucha frecuencia á la reali-
 »zacion de los casamientos, pues es di-
 »fícil que se encuentren hombres que
 »consientan cargar con tan enormes
 »gastos. Asi, Tertuliano decia: « *Se ha-*
 »*ce alarde de un reducido estuche que*
 »*contiene el valor de un gran patri-*
 »*monio. Se da á un collar el valor de*
 »*diez millones de sestercios. Una débil*
 »*y delicada cabeza lleva el precio de*
 »*dilatados bosques y de vastos domi-*
 »*nios. Las rentas de un mes se desva-*
 »*necen en el adorno de unas orejas; ca-*
 »*da uno de los dedos de la mano izquier-*
 »*da juega con el contenido de una tale-*
 »*ga de oro, y la vanidad de llevar so-*
 »*bre sí un capital inmenso, da la fuerza*
 »*á un solo cuerpo, á un cuerpo de mu-*
 »*ger.*» Como lo demuestra la experien-
 »cia, este desvío hácia el matrimonio
 »suministra un nuevo alimento al des-
 »órden, y por otra parte, estas frivoli-
 »dades, que son el gérmen de la desu-
 »nion de la familia, permiten con difi-
 »cultad el mantenimiento de una mú-
 »tua intimidad, impiden dedicar á la
 »Religion la parte que reclama la más
 »comun práctica; y se sacrifica al lujo
 »la educacion de los hijos; por él se
 »abandona el cuidado de los intereses
 »domésticos; se pervierte el órden de la
 »casa, y el desórden toma su asiento en

»ella, incurriendo desde luego en la re-
 »probacion del Apóstol: «Si álguien no
 »cuida de los suyos y especialmente de
 »las cosas de su casa, este tal reniega de
 »la fé y es peor que un infiel.» Y como
 »una ciudad se compone de las familias
 »una provincia de las ciudades, y un
 »reino de las provincias, la familia, de
 »esta manera maleada y corrompida,
 »emponzoña con su contagio la socie-
 »dad entera, y le prepara insensible-
 »mente estas calamidades que nos abru-
 »man actualmente por todos lados». (Breve de Pio IX á su muy amada hija en Jesucristo María de Gentelles, de 8 de Julio de 1868).

Y si despues de bien leidas y ponde-
 radas estas graves palabras, tendemos
 nuestra vista imparcial por ese mundo,
 ¿no es triste, muy triste, encontrar des-
 graciadamente en esta ciudad uno de
 los pueblos de nuestra pátria en que
 más se halla fomentado el lujo y el de-
 seo de sobresalir, hasta el punto de que,
 exteriormente al ménos, parezca borra-
 da toda diferencia entre clases socia-
 les?

Pero como no hay efecto sin su causa
 eficiente—y esta fundada en la naturale-
 za de las cosas, porque de lo contrario
 más bien que relacion de causa y efecto
 fuera un mero producto de la imagina-
 cion,—¿no será racional y probable
 atribuir ese lujo tan excesivo, especial-
 mente el que se nota en las clases mé-
 nos pudientes, al extraño desarrollo é
 incremento que los casinos han adqui-
 rido en esta ciudad? Porque no son es-
 tos solamente centros en los cuales en-
 cuentra el hombre pasatiempos, place-
 res ó simple conversacion léjos de la ca-
 sa suya particular, *para enseñarle poco*

á poco á fastidiarse de sus ocupaciones domésticas y cotidianas, y aislarle de su familia y hacerle perder los usos y costumbres que en ella hay (1). No, alcanzan más. Pues debiendo también los casinos popularizar el vicio en las masas y hacer que estas lo respiren por sus cinco sentidos (2), ha sido una idea soberana.....mente mala, como propia de aquel maligno instigador que es muy listo porque es muy viejo, el establecer en todos y cada uno de ellos su correspondiente teatro y sala de baile. Porque ¿quién hallará lugar más adecuado que estos, para que una mujer luzca sus trajes, recoja miradas de sus admiradores, ó sorprenda señales de contrariedad ó envidia en la fisonomía de las que la rodean?; y, aunque no lo queramos confesar, nuestras costumbres, nuestros halagos, y nuestra seducción se enroscan como la serpiente del paraíso en torno del corazón de la mujer. Por eso no titubeamos desde un principio, en calificar á los casinos de ser origen del abandono de la familia, del lujo derrochador y de toda ruina moral y material.

Sin embargo, recordamos, que cuando tal dijimos, se nos contestó, desde las columnas de un diario de la localidad, lo siguiente: «Si se dignara el autor (de los artículos) visitar cualesquiera de nuestros casinos en la velada de un día festivo, no envueltos en lujo derrochador, sino en una decente medianía, vería á los honrados padres de familia rodeados de su mujer y de sus hijos, contemplando, merced á una cantidad exígua, espectáculos del arte

«lírico y dramático.» Por un mero efecto de óptica, replicaremos nosotros: debido, sin duda, al fondo sobre el cual esa *decente medianía* se destaca, á saber: lujosos quinqués, mesas de mármol, alfombras, dorados, cortinajes, etcétera, etcétera, y todo cuanto de elegante constituye el moviliario de esos suntuosos palacios, vulgo casinos. Pero ¿en cuántos casos eso que parece *decente medianía* será en la casa del honrado padre de familia, hogar sin fuego y sin luz, despensa sin vianda, armario sin ropa blanca, camas sin abrigo, cuarto sin mueble que valga, y tal vez, enfermedad sin caldo y sin medicina, si no acude solícita á proporcionarlas la caridad cristiana! Y aunque la *decente medianía* sea en realidad una verdad, eso querrá decir, que el casino propina é *infiltra el veneno á pequeñas dosis y como por casualidad*, (1) (cual lo desea la secta y su instigador); y que es semejante, por tanto, á una de esas armas cargadas con pólvora sorda que hiere y mata sin ruido, sin que la víctima haya podido muchas veces precaverse, y, lo que es peor, sin que frecuentemente ella misma se aperciba del daño recibido, y su efecto lento como el de ciertos venenos que debilitan paulatinamente, y dan al estrago que causa todas las apariencias de una enfermedad natural. Véase sino el decaimiento moral de esas masas, su falta de convicciones, su profunda indiferencia para todo lo que no sea intereses materiales y placeres.

Y nosotros que no podemos olvidar que las sociedades, en las horas de su ruina, como en los días de su apogeo,

(1) Correspondencia de la «Venta Suprema.»

(2) Ibid.

(1) Correspondencia de la «Venta Suprema.»

obedecen á las leyes consignadas con marcada precision en las páginas de la historia y escritas en sus anales con los nombres de Babilonia y de Nínive, de Jerusalem y de Roma, y que, por tanto, la cuestion del desenfreno del lujo es como la síntesis de otras gravísimas y trascendentales; vamos, en algunos artículos, Dios mediante, á decir algo que redunde en provecho moral de nuestros hermanos.

No tenemos la pretension de escribir nada bueno, ni nuevo; porque nuestra pobreza no nos permite otra cosa, y porque, como dijo el sábio, *nihil novum sub sole*. Solo si que preferiremos, en esta materia, lo práctico á lo teórico, sin meternos ni engolfarnos en análisis ni consideraciones abstractas acerca de nuestro calamitoso presente estado social.

Bien sabemos tambien que es muy difícil la consecucion de lo que pretendemos; que el mal que combatimos tiene echadas hondas raíces en la vida moral de nuestros dias; que nuestra «empresa es más difícil que otras», (segun expresion del mismo Pio IX), porque es cosa de gran trabajo sacar un rio caudaloso de la madre por donde ha corrido largos años: conocemos tambien que vamos en esto contra la corriente más comun, y que en vez de aplausos, ha de proporcionarnos este nuestro trabajo despreciativas sonrisas ó enconados vituperios. Ni aquellos buscamos, ni estos tememos; porque como cristianos que somos, gracias á Dios, deseamos y queremos seguir de cerca las huellas y ejemplo de Jesucristo y de sus Apóstoles. Así es, que por mas que sepamos que del mundo no hemos de obtener

otro fruto que persecuciones y desprecio: *Predicamus Christum crucifixum; Judeis quidem scandalum, gentibus autem stultitiam.* (I. Cor. I. v. 23.); queremos decir, que siempre defenderemos la verdad con todas nuestras fuerzas y á costa de todos los sacrificios; que el éxito solo en las manos de Dios está.

SECCION PIA DOSA.

SAN FRANCISCO DE SALES

El Castillo de Sales, situado en la Saboya, fué el solar que sirvió de cuna á nuestro Santo. Ilustre por su nacimiento, lo fué mucho más por la piedad en que le educara su cristiana madre; y aquella su tierna compasion para con los pobres que socorría; las prácticas devotas en que se ejercitaba; la vida austera que con santo ardor vivia, resultado eran de tal educacion y presagio hermoso de su futura eminente santidad.

Mas no era la virtud lo único que brillaba en nuestro Santo; á medida de ésta eran sus progresos en las ciencias; y en París lo mismo que en Padua; con el sábio Maldonado lo mismo que con el célebre Genebrardo; en la Filosofía y en la Teología; en el Griego y en el Hebreo y en la Jurisprudencia; en todo era el primero; á todos aventajaba, y más que todos era querido; porque su ingénio vivo, sólido y penetrante; su elocuencia nada comun, y su memoria feliz hacian de nuestro Santo un discípulo aventajado, y preludiaban al futuro sapientísimo Obispo de Ginebra.

Al regresar á Saboya visitó la Santa Casa de Loreto, y en ella renovó el voto de perpétua castidad, que en París

había hecho, y la resolución que en Padua tomara de abrazar el estado eclesiástico. Vacó por entonces la dignidad de Preboste en la Catedral de Annecy; y apesar de su humilde repugnancia, nuestro Santo tuvo que aceptarla. Ordenado de sacerdote, sólo pensó en cumplir dignamente con su elevado ministerio, y trescientas ruidosas conversiones fueron el fruto de su primer sermón. A proporción de ésta fueron las demás conquistas de Francisco; pues, apesar de las calumnias que en odio á su persona se forjaron; apesar de la guerra encarnizada que en todos sentidos se le hacia; apesar de los lazos que para matarle le prepararon, victorioso en todas partes, experimentando en cualquiera el auxilio de Dios y nunca desconfiando de su favor, llegó á fuerza de actividad, celo y abnegacion á reducir á la fé de Cristo á setenta y dos mil herejes, en cuyo número los había muchos insignes ya por su nobleza, ya por su saber.

Tuvo varias controversias; varias veces ofreció discutir con los ministros protestantes; pero en vano, estuvieron tan léjos de aceptar la conferencia, que buscaron nuevos asesinos para quitarle la vida.

Seguramente apenas se comprende como un hombre solo, y en tan poco tiempo, pudiera hacer tanta maravilla; pero la caridad es ingeniosa, y él la media con las necesidades de su tiempo que eran muchas; así es que predicaba muchas veces al dia, daba instrucciones particulares, tenia conferencias públicas; visitaba á los enfermos, buscaba á la gente más pobre y desamparada; oia confesiones hasta muy entrada la no-

che, administraba los Sacramentos á los moribundos y asistia á los entierros.

Muerto el Obispo de Ginebra, nuestro Santo, coadjutor suyo hasta entonces, vino á ser su sucesor. El nuevo carácter dió nuevo lustre á su virtud. ¡Con qué prudencia manejó los asuntos que una y otra vez le confiaron los Sumos Pontífices! Como ángel de paz extinguió las disensiones que había entre el Archiduque y el clero del Franco-Condado; como legado de la Santa Sede reformó las abadías de Talloires, Abundancia, Puitdorbe, Santa Catalina y Six; como buen Pastor apacentó sus ovejas con el pan de la divina palabra, y si no murió por ella, por ella expuso, en cien ocasiones su vida, y para ella mereció mil bendiciones del cielo.

Finalmente, despues de haber inmortalizado su celo en el libro de oro que escribió «*Introduccion á la vida devota*», y en el otro no ménos excelente *Tratado del amor de Dios*; despues de haber dado á la Iglesia un nuevo Instituto en la Orden de la Visitacion, compendio hermosísimo de lo más perfecto y escelente que contienen todos los demás; dió su alma á Dios el incomparable apóstol de estos últimos tiempos, San Francisco de Sales, Obispo de Ginebra.

CRÓNICA GENERAL.

ROMA

Sabido es que la supuesta correspondencia entre el Cardenal Mac-Cabe y el Cardenal Jacobini publicada en el periódico «Standard» ha sido declarada apócrifa.

Los periódicos ingleses recurren aho-

ra á otro pretexto para combatir las negociaciones entre la Santa Sede é Inglaterra.

Sostienen que esas negociaciones ofenden á Humberto y sus Ministros.

Esa táctica revela la idea preconcebida de combatir á toda costa el restablecimiento de las relaciones diplomáticas oficiales.

Pero á la vez constituye en el fondo un ataque contra Humberto y su Gobierno, pues si el Sumo Pontífice no puede ejercer libremente su autoridad pontificia y los derechos inherentes á su soberanía sin que Humberto se alarme, aparece evidente que el Sumo Pontífice no goza de libertad, y que la presencia de Humberto en Roma es un atentado contra el libre ejercicio de la potestad espiritual del Vicario de Jesucristo.

Sentado esto, que no cabe negar, es claro que Humberto y su Gobierno deben salir de Roma, y que el lograrlo interesa á todas las naciones que tienen súbditos católicos.

El «Memorial Diplomatique» dice:

«Las relaciones entre la Santa Sede y la córte de Sain James son muy satisfactorias, y el señor Errington continúa siendo considerado «persona grata» tanto en el Vaticano como en Downing Street.»

El comité del Clero ruteno ha recibido la mision de estudiar un plan para mejorar la situacion del Clero parroquial. El párroco Levicki que incurrió en ex-comunion con motivo de una carta que publicó, se ha retractado solemnemente de sus errores.

Dice *Le Moniteur de Rome* que el Emperador de Austria-Hungría ha conferido al Arzobispo de Selzburgo la dignidad de Consejero privado.

El día 11, segun el *Osservatore Romano*, fué recibido por Su Santidad en audiencia particular el Padre Preósito de las Escuelas Pías, al cual acompañaban el Procurador general de la Orden y el Vice-asistente general de España.

El mismo día ó ántes habia comparecido ante la presencia de Leon XIII el P. Leonetti, rector del Colegio Nazareno (tambien de Escolapios) y autor de un precioso libro que el Papa recibió con sumo agrado.

El Vaticano y Prusia

Las cartas que se han cruzado entre el Papa y el Emperador Guillermo III, de que ya hemos hablado ántes de hoy, siguen siendo desconocidas para el público; pero parece seguro que la cuestion de relaciones de la Iglesia católica de Alemania, se pondrá pronto de nuevo sobre el tapete.

Así al ménos lo hace presumir un artículo de la *Gaceta de la Cruz*. Este periódico conservador opina que es imposible suceda otra cosa, despues de lo hecho por Rusia y el Vaticano, recientemente.


ESPAÑA.

Monseñor Mariano Rampolla
Arzobispo de Heraclea

(Nuevo Nuncio de S. S. en Madrid)
Nuevo Nuncio de Su Santidad en Madrid, nació en Pozzi (Sicilia) en 1843 de

la noble y virtuosa familia de los condes del Tíndaro. Siguió sus estudios primero en el seminario Vaticano, después en el colegio Capranica, y por último en la Academia de Eclesiásticos Nobles, distinguiéndose mucho por su amor al estudio, su singular piedad y su notable inteligencia. Fué uno de los alumnos más aprovechados y distinguidos en todos los ramos de las Ciencias eclesiásticas. Ya en 1870, cuando tenía veintisiete años de edad, escribió una obra intitulada: *De authentico Romani Pontificis Magisterio solemne testimonium ex monumentis liturgicis Ecclesiae universae*. Obra escrita en buen latín, que revela profunda erudición, sana y excelente crítica, y estudios histórico-teológicos no comunes. Está dividida en tres capítulos subdivididos en varios artículos. El primer capítulo trata de la universalidad y antigüedad de la fiesta en honor del magisterio auténtico de San Pedro Apóstol; el segundo del sentido litúrgico de la Iglesia en cultivar el Primado de magisterio del príncipe de los Apóstoles; el tercero es una excelente conclusión. En toda la obra aparece claramente probado el magisterio del gran Romano Pontífice por los monumentos litúrgicos de la Iglesia universal.

Nombrado Mons. Rampolla canónigo de la insigne Basílica Liberiana ó de Santa María Mayor, se distinguió por su celo en el desempeño de este cargo, y supo captarse el amor y el respeto de todos sus compañeros.

En 1875 acompañó á Madrid al Eminentísimo Cardenal Simeoni, Nuncio Apostólico en la Corte de España, con el título de Consejero de la Nunciatura; y cuando el Cardenal Simeoni fué nom-

brado Secretario de Estado de Su Santidad Pio IX, á la muerte del Emmo. Antonelli, Mons. Rampolla quedó al frente de la Nunciatura que desempeñó algun tiempo con el ardiente celo, la gran prudencia y el talento que le caracterizan.

«Sería un excelente Nuncio,» decían todos los que le conocían.

A su regreso á Roma, fué nombrado Secretario de Asuntos orientales en la Congregación de Propaganda Fide y Protonotario Apostólico Participante, y también en el desempeño de su cargo en la Propaganda se distinguió mucho.

Leon XIII, que le honra y aprecia porque conoce sus excelentes dotes, le elevó en 1880 al puesto de Secretario de la Congregación de Asuntos eclesiásticos extraordinarios.

También fué nombrado consultor del Santo Oficio en 1880, y canónigo de san Pedro en 1881.

Y en el difícil puesto de Secretario de la mencionada Congregación de Asuntos eclesiásticos, demostró tal aplomo, tal sagacidad y tal conocimiento de los negocios, que con razón Su Santidad le confió el elevado cargo de Nuncio Apostólico en Madrid, y le nombro Arzobispo titular de Heráclea.

Mons. Rampolla recibió la consagración episcopal de manos del Cardenal Howard. Arcipreste de la Basílica Vaticana en la capilla del coro de S. Pedro, el día 8 del pasado mes de Diciembre.

El nuevo Nuncio, todavía muy joven era uno de los Prelados más distinguidos de la Corte romana, y será sin duda un gran Nuncio.

Ama mucho nuestro país, conoce y habla bien nuestra lengua, y posee, en

fin, todas las dotes necesarias para desempeñar con brillantez su elevadísimo cargo.

Quiso ser consagrado en el día de la Inmaculada Concepción, y en una capilla consagrada á Ntra. Señora; nobilísimo y piadoso pensamiento, que por todo extremo le honra y enaltece.

¡Dígnese la Virgen Santísima, bajo cuya protección se ha colocado, auxiliarle é iluminarle!

En la iglesia parroquial de Santa María de Caranza (Ferrol), ha recibido las aguas del Bautismo católico un inglés de sesenta años de edad, que profesaba la religion protestante, y se ha convertido al catolicismo, solicitando del párroco la administracion de aquel sacramento.

La ceremonia se celebró con toda solemnidad á las nueve de la mañana del sábado último.

En el Pueblo de Alousótegui (Vizcaya) fué robada hace pocos días la iglesia parroquial. Conocedora de este crimen la Guardia civil del puesto de Sodupe, salió en persecucion de los malvados, alcanzando á tres en el pueblo de la Cuadra, los cuales hicieron armas contra aquella, que tuvo que usar de las suyas, dejando á los tres mortalmente heridos.

La iglesia de Santa Eulalia (Santander) ha sido una de las que los ladrones han visitado estos últimos días, llevándose hasta el copon.

El juéves falleció en Bilbao, á los 92

años de edad, el celebrado compositor de música religiosa D. Nicolas Ledesma, de gran reputacion europea, compañero de glorias del maestro Eslava.

CHILE.

Se ha inaugurado solemnemente en Santiago de Chile un grandioso templo católico, cuya construccion ha durado treinta años. En sus anchas y magníficas naves caben 10,000 personas.

El nuevo templo tiene quince altares y cien columnas, y ha costado mas de medio millon de pesos fuertes.

FRANCIA

El periódico oficial de la República publica un decreto recordando á los Obispos que el artículo 1.º de la ley constitucional del 16 de julio de 1875 establece que el domingo siguiente al día en que las Cámaras reanuden sus tareas, deben ordenarse rogativas públicas.

Esta determinacion de la Ley invocada ahora por el Gobierno de la República, no se aviene bien con la enseñanza atea dada por cuenta de los maestros del Estado y con las exequias regias celebradas en honor de Gambetta.

Los republicanos franceses son malos, y además hipócritas, y á los que no cogen de un modo quieren cogerles de otro.

Dice «El Fígaro»:

«La presion ejercida por los amigos de Gambetta sobre el desgraciado padre á quien se quiere arrebatarse el cadáver

de su hijo, adquiere un carácter tan odioso como repugnante.

»Dicese que los últimos enviados no han sido recibidos, y que solo logró ser admitido á presencia de Gambetta (padre) M. Leris, que tuvo con él una escena desagradable.

»Es preciso que esto concluya. La opinion pública se ha indignado contra unas gentes que quieren apoderarse por la fuerza de un cadáver á fin de convertirlo en arma política.»

Este espectáculo no es nuevo, puesto que se repite casi siempre que muere un enemigo de la Iglesia.

Parece probado ya que Gambetta no conoció que estaba en peligro de muerte. De otro modo, se hubiera confesado, de habérselo permitido los amigos que rodeaban su lecho y querian convertirle en bandera, sacrificando su alma á los ódios de secta.

Así lo han indicado claramente varios periódicos, con motivo de uno de cuyos artículos ha dicho el médico que asistió al antiguo dictador:

—Si no lo dije (*si no dijo que el enfermo debia confesarse*) fué porque tenia la seguridad que, de haberlo dicho, no hubiera podido volver á verle. Los que le rodeaban, decididos á impedir una muerte cristiana, le hubieran secuestrado y le hubieran expulsado.



PROGRESOS DEL CATOLICISMO EN LOS PAÍSES ANGLO-SAJONES

Nuestros lectores leerán con interés la estadística siguiente sobre los progresos del Catolicismo en los países anglosajones.

Actualmente el número de católicos existentes en el Imperio británico y en los Estados Unidos se eleva á 16 millones. A su frente se encuentran 195 Obispos y 15.000 Sacerdotes, que poseen 13 mil iglesias.

Una estadística comparativa entre los años 1840 y 1880 hará resaltar el progreso considerable del movimiento católico en Inglaterra.

	1840	1880
Iglesias	522	1.460
Colegios y escuelas	31	514
Clero	624	2.282
Láicos.	539.500	1.384.000

En este período de 40 años la población inglesa ha aumentado en un 60 por 100, mientras que la población católica ha aumentado en un 158 per 100.

En los Estados Unidos la proporción acusa cifras mucho mas importantes:

	1840	1880
Iglesias	324	5.506
Colegios y conventos	91	616
Clero	422	5.057
Láicos.	666.630	6.143.000

En el espacio de 40 años la población de los Estados Unidos ha aumentado en un 192 por 100, mientras que el número de católicos ha aumentado en un 820 por 100.

Los católicos constituyen el 12 1/4 por 100 de la población de los Estados Unidos y poseen el 17 por 100 de todas las propiedades eclesiásticas.

Las Indias inglesas ofrecen un espec-

táculo análogo.

Una estadística publicada en 1880 da á este propósito los detalles siguientes:

	<i>Católicos.</i>	<i>Protestantes.</i>
Madrás . . .	416.000	118.000
Travancore . .	407.000	62.000
Bengala . . .	495.000	145.000
Total . . .	1.318.000	325.000

La India inglesa posee 21 Obispos, 1.100 Sacerdotes y 1.500 escuelas católicas.

En el libro que un distinguido escritor, el señor Unter, ha consagrado á la obra de la cristianización de las Indias, encontramos los siguientes párrafos:

—«El Sacerdote católico renuncia á todas las comodidades que el europeo cree indispensables para la vida. Adopta el género de vida frugal y pobre de los indígenas, y así ejerce sobre las poblaciones una influencia social de las más penetrantes.

»Existe en las Indias una comunidad en Verapoly, donde los católicos no son ménos de 223.000, teniendo á su frente 14 monjes europeos y 375 sacerdotes indígenas.

»Existen en el Indostan más de 900 Sacerdotes católicos reclutados en el seno de la población indígena.»—

Estas noticias podrían ser completadas por los datos referentes á la situación del Clero católico, tan próspera en Australia y en muchas otras Colonias inglesas de menor importancia.



PROGRESO DEL CATOLICISMO

Segun las relaciones enviadas por los

misioneros en Africa, Oceanía y Asia el catolicismo toma de dia en dia mas incremento en dichos países, llegándose á contar en la actualidad cerca de veinte millones de católicos.

Por lo que toca á América, fuera le algunos millares de idólatras que están todavía por convertir, el resto de la población de aquel continente puede denominarse católica, especialmente la de los Estados Unidos, donde progresa con inusitada rapidez la creencia católica; pues mientras en 1790 solo habia cuarenta sacerdotes de esta religion, de 1834 y 1845 creció el personal y material de la Iglesia un 100 por 100; en 1854 las diócesis eran 41, de ellas siete Arzobispados; habia 1.574 presbíteros, dos vicarios apostólicos, 1.712 iglesias, 20 colegios con 2,247 alumnos y 112 escuelas de niñas; elevándose á tres millones, ó sea la octava parte, el número de católicos: puede decirse que hasta hoy ha ido aumentando el número de los fieles en 170 por 100.

El almanaque protestante de Gotha daba en 1876 al globo 1.200 millones de los cuales eran católicos 210 millones y un poco mas de medio, y cristianos de todas comuniones 375 millones.

Y el «Semanario Popular» con datos á la vista, tomados, al parecer, del negociado de Estadística de Berlin, decia: «Poblacion de la tierra, 1.288 millones: de ellos son: católicos, 390 millones; protestantes de todas las sectas, 80; Iglesia griega, 76; israelitas, 5; cristianos de todas comuniones, 556.»

En Europa, con especialidad y en vista de tantas y tan rudas catástrofes como ha producido é intenta reproducir la falta de creencias, todos los go-

biernos y los hombres sensatos vuelven los ojos á la idea salvadora de la fé católica, para educar y cimentar en ella, como en terreno sólido. la sociedad y la familia, base de la nacionalidad y del orden.

ASESINATO DEL OBISPO DE AYACUCHO.

Los periódicos norte-americanos recibidos hoy, publican los siguientes detalles del asesinato cometido en la persona del obispo de Ayacucho, Sr. Polo:

«El virtuoso Prelado se hallaba practicando la visita de su diócesis, cuando estalló una sublevacion popular, originada, segun las correspondencias, por la abusiva conducta del subprefecto. El Obispo se propuso evitar un conflicto, y salió de su casa para tratar de calmar los ánimos, como lo consiguió. Regresaba de su pasífica mision, cuando la tropa que obedecía al suprefecto descargó sus armas sobre el pequeño grupo de familiares y vecinos que acompañaban al Obispo. En medio del terror de los circunstantes, se vió caer el Sr. Polo con él cráneo destrozado.

Cuatro horas despues se difundía por la ciudad de Ayacucho la noticia del crimen de Huanta, y el pueblo se entregaba á manifestaciones de dolor. El cadáver fue conducido á la catedral, acompañado por más de veinte mil almas durante las seis leguas de camino que separan á Huanta del Ayacucho.

Continuaba la agitacion popular contra la autoridad de Huanta, y se exigia la deposicion y castigo de esta. El general Cáceres se había puesto en marcha sobre Ayacucho para conjurar, si aún

era tiempo, la borrasca. En Lima, donde era tambien muy querido el Sr. Polo, ha causado dolorosa impresion el desgraciado acontecimiento de Huanta.»

CRÓNICA LOCAL.

En la parroquia de Santa María tendrá mañana lugar la publicacion de la Bula de la Santa Cruzada, verificándose despues la acostumbrada procesion.

El miércoles último terminó en la iglesia de S. Antonio de esta ciudad, la solemne octava que venia celebrándose en honor de su Titular el glorioso Patrono de la Isla.

Mañana se dará principio al despacho de la Santa Bula en casa del reverendo don Jaime Tutzó, presbítero, calle del Bastión, número 10.

El martes próximo se dará principio en la iglesia de la Concepcion á la solemnidad de las Cuarenta Horas que anualmente se celebran con motivo de la fiesta de la Purificacion de Nuestra Señora. En la seccion correspondiente van detallados los cultos que deben practicarse.

En virtud de circular del Exelentísimo é Ilustrísimo Señor Obispo de esta Diócesis, el viénes próximo, dia de la Purificacion de Nuestra Señora, se dará lectura en todas las parroquias de la Isla, á la

Célebre Enciclica *Cum multa* dirigida por la Santidad de Leon XIII á los Obispos españoles. Se leerá tan importante documento, en el ofertorio de la Misa mayor, en la lengua del país.

En Sta. Maria se termina hoy el devoto octavario que todos los años la Comunidad y los fieles dedican á su Patron y Abogado el mártir S. Sebastian, en su altar notablemente iluminado.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

En la parroquia de Sta. María, mañana los asociados al Apostolado de la Oración, tendrán sus cultos mensuales dedicados al S. Corazon de Jesús; á las 7 misa y comunión.

A las 10, dichas Horas menores, se practicará la procesion y manifestacion de la Bula de la Santa Cruzada, seguirá la Misa mayor y en el ofertorio predicará sobre las gracias é indulgencias de la santa Bula D. Jaime Tutzó, Pbro.

Por la tarde despues de vísperas se expondrá S. D. M. rosario, trisagio, sermón seguido de los acostumbrados cultos propios del Apostolado y consagrados al Corazon de Jesús.

En la Iglesia de S. Antonio Abad, por la tarde se rezará el Sto. Rosario y despues hará el panegírico de Sta. Elena el Licenciado Sr. Cardona, Pbro.

En las parroquias del Cármen y san Francisco á la misa mayor homilia sobre el propio Evangelio por los Rdos. señores Curas párrocos: por la tarde vísperas y rosario; y en S. Francisco habrá sermón de la Virgen de Gracia por el Lic. Sr. Anglada.

Devocion de 40 Horas dedicadas á los sagra los Corazones de Jesús y María como se practica cada año en la iglesia de la Concepcion, ayuda parroquia, tendrán lugar los dias mártres, miércoles, juéves y viérnes próximos, esponiéndose S. D. M. á las 10 de la mañana con Misa cantada y á las 11 otra meditada Por la tarde piadosos ejercicios á las 3 á las 5 solemne visita y estacion mayor y luego sermón que dirán respectivamente los Sres. Pbro. Tutzó, Sintes Vandrell y Panedas.

Suscripcion para subvenir á los gastos que ocasionen las obras de reparacion de la iglesia de
San José.

	<u>Pesetas.</u>
Suma anterior	1753'37
Varios vecinos de la calle del Bastion.	5'00
Sra. D. ^a J. B.	7'50
R. C.	2'50
Sra. D. ^a Antonia Femenías .	5'00
Una devota.	1'00
Otra idem.	5'00
Sra. D. ^a R. B.	2'50
Sra. D. ^a A. G.	3'00
Una josefina.	1'00
A S. José en accion de gracias	2'00
Idem id.	1'00
Sra. D. ^a Catalina Huguet. .	2'00
A S. José en accion de gracias.	1'00
Una josefina.	2'50
Una devota de S. José.	2'50
Sra. D. ^a Margarita Andreu .	2'00
Sra. D. ^a Juana Pons.	1'00

Total . 1799'87

Continúa abierta la suscripcion)

